

ЧЫРВОНААРМЕЙСКАЯ, 9



Адкрылі свята друку

Старшыні пастаянных камісій
Савета Рэспублікі ўзялі ўдзел
у выстаўцы «СМІ ў Беларусі»

Ірына Старавойтава, старшыня Пастаяннай камісіі Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу па адукацыі, навуцы, культуры і сацыяльным развіцці, і Сяргей Рахманаў, старшыня Пастаяннай камісіі Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу па міжнародных справах і нацыянальнай бяспецы, прынялі ўдзел у адкрыцці XXI Міжнароднай спецыялізаванай выстаўкі «СМІ ў Беларусі».



ФОТА БЕЛТА

Арганізатарамі выстаўкі выступілі Міністэрства інфармацыі Рэспублікі Беларусь, НВЦ «Белэкспа» пры падтрымцы Мінгарвыканкама, Нацыянальнай дзяржаўнай тэлерадыёкампаніі, Саюза выдаўцоў і распаўсюджвальнікаў друку, Дома прэсы, Беларускага саюза журналістаў. На выстаўцы было прадстаўлена больш за 400 друкаваных СМІ, тэле- і радыёпраграм, каналаў з Беларусі, Кітая, Азербайджана, Балгарыі, Германіі, Грузіі, Індыі, Латвіі, Літвы, Расіі, Турцыі, Украіны.

Вада жывая і мёртвая

Законапраект, які датычыцца
якасці пітной вады, дапрацуюць

На мінулым тыдні пад кіраўніцтвам старшыні Пастаяннай камісіі Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу па рэгіянальнай палітыцы і мясцовым самакіраванні Аляксандра Папкова прайшла нарада па абмеркаванні праекта Закона Рэспублікі Беларусь «Аб унясенні змяненняў і дапаўненняў у некаторыя законы па пытаннях пітнага водазабеспячэння».

У мерапрыемстве ўзялі ўдзел старшыня Пастаяннай камісіі Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу па жыллёвай палітыцы і будаўніцтве Юрый Дарагакупец, міністр жыллёва-камунальнай гаспадаркі Беларусі Аляксандр Церахаў, намеснік міністра аховы здароўя Беларусі — галоўны дзяржаўны санітарны ўрач Беларусі Наталля Жукава.

Удзельнікі нарады абмеркавалі палажэнні законапраекта, якія датычацца забеспячэння насельніцтва пітной вадой, пытанні эксплуатацыі і ўтрымання ў належным стане сістэм пітнага водазабеспячэння, узмацнення ролі органаў дзяржаўнага кіравання па кантролі за якасцю вады, фарміравання фондаў для будаўніцтва, рамонту і эксплуатацыі існуючых сістэм водазабеспячэння, санітарна-эпідэміялагічнай бяспекі. Па выніках мерапрыемства прынята рашэнне аб істотнай дапрацоўцы законапраекта.

Кожнаму — увага

У верхняй палаце адбылася
сустрэча з грамадзянамі

У Савеце Рэспублікі асабісты прыём грамадзян правяла старшыня Пастаяннай камісіі Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу Беларусі па заканадаўстве і дзяржаўным будаўніцтве Ала Бодак.

У ходзе прыёму былі абмеркаваны пытанні, якія датычацца выканання заканадаўства ў сферы аховы навакольнага асяроддзя і рацыянальнага выкарыстання прыродных рэсурсаў. Па пастаўленых грамадзянамі пытаннях Ала Бодак дала неабходныя тлумачэнні і рэкамендацыі.

Вераніка ПУСТАВІТ. pustavit@zviazda.by

БЛІЖЭЙ ДА ЛЮДЗЕЙ

Галоўны паказчык — вырашаныя праблемы

Падчас круглага стала яго ўдзельнікі абмеркавалі,
якімі павінны быць дэпутаты мясцовых Саветаў

Ці ведаеце вы свайго дэпутата і якія праблемы яму неабходна вырашаць? Менавіта пра гэта пацікавіліся журналісты ў жыхароў Мінска, Бабруйска і Гродна падчас адпаведнага відэа-апытання. Аказалася, што колькасць станоўчых адказаў невялікая. Людзі, якіх апытвалі, у пераважнай большасці сваіх дэпутатаў не ведаюць. Чаму так адбываецца і якім чынам можна змяніць сітуацыю? Пра гэта і разважалі ўдзельнікі круглага стала «Роля мясцовага самакіравання ў грамадскім і сацыяльна-эканамічным развіцці рэгіёна і краіны ў цэлым», які адбыўся ў межах выстаўкі «СМІ ў Беларусі».

Ці дастаткова дэпутатам мясцовых саветаў тых кампетэнцый, што яны маюць на цяперашні момант? Аляксандр ПАПКОЎ, старшыня Пастаяннай камісіі па рэгіянальнай палітыцы і мясцовым самакіраваннем Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу Беларусі, лічыць, што ўзровень мясцовага самакіравання трэба падмацаваць, каб праблемы людзей вырашаліся больш эфектыўна. «Менавіта дэпутаты фарміруюць бюджэт і зацвярджаюць яго. І даходную, і расходную часткі. Таму калі сёння ў чалавека няма магчымасці напісваць вады, нармальна пад'ехаць да дома, вырашыць пытанні бяспекі свайго дзіцяці, хто першым павінен падняць гэтую праблему на дзяржаўным узроўні і вырашыць яе? Вядома, дэпутат. Аб уладзе, аб дзяржаве, аб кіраванні на дзве трэці судзяць па тым, як вырашаюцца пытанні людзей на месцах», — сказаў Аляксандр Папкоў.

Па яго словах, раней, у савецкія часы, многія пытанні на сябе брала дзяржава. Цяпер мясцовае самакіраванне трэба падняць на такую вышыню, каб менавіта яно магло без перашкод вырашаць розныя сацыяльныя праблемы.

Міністр інфармацыі Лілія АНАНІЧ лічыць, што для асвятлення тэмы мясцовага самакіравання не дастаткова адной газеты «Звязда» і яе дадатка «Мясцовае самакіраванне». «Гэтая тэма павінна быць у цэнтры

ўсіх грамадска-палітычных выданняў. На рускай мове, на беларускай мове, таму што гэтая тэма — усё тое, што звязана з жыццём людзей, — падкрэсліла Лілія Ананіч. — І я ўношу прапанову: давайце разам знойдзем такую форму, паглядзім на прыкладзе самых лепшых рэгіёнаў, як працуе наша рэгіянальная прэса, якія ў яе дасягненні. Каб усё працавала эфектыўна, патрэбны глыбокі аналіз і зацікаўленасць. Давайце падзелімся гэтым вопытам, каб сродкі масавай інфармацыі больш эфектыўна ўплывалі на рэалізацыю задач, якія сёння стаяць перад нашымі органамі ўлады».

Таксама міністр адзначыла, што для вырашэння пэўных праблем людзей існуюць канкрэтныя службы, аднак стаўленне да таго ці іншага пытання мясцовай улады павінна быць выразным і зразумелым. «Зварнуліся людзі — значыць, павінна быць так праведзена работа, каб чалавек не адчуў, што ён нецікавы», — падкрэсліла яна.

Леанід ЦУПРЫК, старшыня Пастаяннай камісіі па дзяржаўным будаўніцтве, мясцовым самакіраванні і рэгламентацыі Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Беларусі, выказаў меркаванне, што сакрэт пазнавальнасці дэпутата — у выніковасці яго работы. На яго думку, дэпутат павінен быць вядомым сярод тых, хто яго абраў. Так, рэгулярна ў раённых газетах друкуюцца матэрыялы аб працы дэпутатаў, аб

прамых лініях, аб прыёме грамадзян, якія яны праводзяць. Калі чалавек чытае гэты тэкст, то, напэўна ж, запамінае хоць бы прозвішча дэпутата. «Але ёсць адзін нюанс: чалавек не абавязаны чытаць усё, што яму прапануецца», — падкрэсліў Леанід Цупрык.

Галоўны сакрэт пазнавальнасці дэпутата, на думку парламентарыя, — гэта выніковасць яго дзейнасці. Галоўны вынік працы — вырашаныя праблемы выбаршчыкаў.

Думку, што галоўная задача дэпутата — працаваць на карысць грамадзян, пацвердзіла і старшыня Жодзінскага гарадскога Савета дэпутатаў Наталля СУШКО. «Ацэнку дэпутату павінен даваць выбаршчык, таму што людзі аддаюць свой голас за дэпутатаў, — адзначыла Наталля Міхайлаўна. — А што значыць «адаць голас»? Гэта значыць, менавіта гэты чалавек з'яўляецца аўтарытэтным грамадзянінам і можа агучыць праблемы, зрабіць усё магчымае, каб іх вырашыць. У першую чаргу дэпутат павінен быць неабякавым чалавекам, ён павінен навучыцца жыць праблемамі людзей сваёй акругі, прапуская іх праз сябе, перажываць іх так, як і яго выбаршчык».

Таксама старшыня Жодзінскага гарадскога Савета дэпутатаў дадала, што сёння людзі павінны ісці з праблемамі менавіта да дэпутатаў, а не кідацца адразу пісаць лісты ў спецыялізаваныя органы.

Вераніка ПУСТАВІТ.

Уладзіслаў ЛУКАШЭВІЧ.

(Матэрыял з круглага стала чытайце ў наступным нумары «МС».)

СЛОВА — ДЭПУТАТУ

МЭТАНАКІРАВАНАЯ ПРАЦА ДАЕ НАЛЕЖНЫЯ ВЫНІКІ

Народныя абраннікі
дзеляцца меркаваннямі аб тым,
як будуць вырашацца задачы,
пастаўленыя кіраўніком дзяржавы падчас звароту
да беларускага народу і Парламента.

Вольга ПАЛІЦКА, намеснік старшыні Пастаяннай камісіі Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу па прамысловасці, паліўна-энергетычным комплексе, транспарце і сувязі:

— Для сябе я акрэсліла асноўнай тэмай Паслання Прэзідэнта нацыянальную бяспеку. Кожны з пунктаў, на якіх спыняўся Аляксандр Рыгоравіч, быў прысвечаны аднаму з яе аспектаў. Гэта эканамічная бяспека, сацыяльная, ваенная, навукова-тэхналагічная... Галоўны вынік, які неаднаразова паўтараў Прэзідэнт, — усё залежыць ад нас і усё ў нашых сілах. Калі мы прыкладзём сваю працу — і зробім гэта мэтанакіравана — у нас усё атрымаецца.

Працэс рэалізацыі Дэкрэта №3 — адзін з самых свежых і наглядных прыкладаў, які паказвае, як прыняцце нейкага рашэння, для якога не прадуманы эфектыўны механізм рэалізацыі, потым на месцах выліваецца ў канкрэтныя праблемы. Тут я б хацела сказаць — можа, гэта камень і ў наш агарод — роля дэпутатаў у тым і заключаецца, каб, працуючы над заканадаўчымі актамі, бачыць, як у тваёй акрузе будзе прыменены той ці іншы закон. І калі ты бачыш, што пры рэалізацыі нейкіх нарматыўных актаў ёсць праблемы на месцах, трэба сігналізаваць.

Для гэтага ў нас і праводзяцца ўрадавыя гадзіны, для гэтага мы надзелены паўнамоцтвамі, што называецца, без чэргаў заходзіць у любыя кабінеты і ставіць любыя пытанні. І, безумоўна, калі мы вернемся да папярэдняга працэсу аптымізацыі дзяржаўнага апарату, то трэба шчы-

ра прызнаць, што атрымалася, на маю думку, некалькі перавернутая піраміда.

Больш скарацілася менавіта ярвічнае звяно, а не верхняе. Атрымалася, што міністэрстваў у нас шмат, а аддзельны ў выкананых — аб'яднаны.

Сяргей БОБРЫКАЎ, намеснік старшыні Пастаяннай камісіі Палаты прадстаўнікоў па нацыянальнай бяспецы:

— Стабільнасць, суверэннітэт, незалежнасць — вельмі каштоўныя рэчы для дзяржавы, якія павінны быць забяспечаны. У нас добрыя напрацоўкі ёсць у гэтым кірунку. Наш спакой каштуе вельмі дорага, гэта трэба падтрымліваць і цаніць. Усе чамусьці лічаць, што ў нас дрэнная моладзь. Яна не дрэнная, яна некалькі іншая, проста мы сталі больш сталымі, і мы пачынаем не да канца іх разумець. Добрыя ў нас хлопцы. Яны ёсць і будуць — годныя абаронцы нашай Радзімы.

У нас дастаткова сіл і сродкаў для таго, каб захаваць свой суверэннітэт. Мы ўважліва адсочваем усё ваенныя новаўвядзенні, якія адбываюцца ў свеце і з улікам гэтага развіваем і свае Узброеныя Сілы. У галіне ваеннай сферы ў нас ёсць дамоўленасці з Расійскай Федэрацыяй і ў маштабе АДКБ. Мы штогод праводзім сумесныя мерапрыемствы, сёлета таксама будуць вучэнні, пра якія сказаў кіраўнік дзяржавы падчас Паслання.

У гэтым няма нічога незвычайнага, гэта ўсё на планевай аснове развіваецца паступова з улікам новых рызык і пагроз, якія існуюць у свеце.

Надзея ЮШКЕВІЧ. yushkevich@zviazda.by